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Reaccién quimica.

La reaccion quimica, es un proceso en que las sustancias reaccionantes, se convierten a
una o mas sustancias diferentes, estas se conocen como productos. Una reaccion quimica
reordena los atomos constituyentes de los reactivos para producir diferentes sustancias.

La quema de combustibles, la fundicién de hierro, la fabricacion de vidrio, ceramica,
cerveza, y la elaboracion del vino y el queso, son entre muchos, ejemplos de actividades
gue incorporan las reacciones quimicas que se han conocido y utilizado durante miles de
afos.

Estequiometria.

La palabra estequiometria fue establecida en 1792 por el
quimico aleman Jeremias B. Richter para designar la ciencia
gue mide las proporciones segun las cuales se deben
combinar los elementos quimicos.

La relacion cuantitativa entre los reactivos y los productos se
llama estequiometria. El término estequiometria se deriva de
dos palabras griegas: stoicheion (que significa “elemento”) y
metron (que significa “medida”).

Los calculos estequiométricos se basan en el hecho de que los:atomos:se
conservan.'Ellos no pueden ser destruidos o creados. Los nimeros y tipos:de
atomos:de:antes 'y después de las reacciones son siempre los: mismos. Estaies la
ley basica de la naturaleza.

Ejemplo de una reaccién quimica:
e Por ejemplo, una mol de oxigeno reacciona con dos moles de hidrégeno.
2 H2+ O2=2H:0

¢ Un mol de carbono reacciona con un mol de oxigeno.
C+02=C02




Antoine Lavoisier propone que “la materia no se crea ni se
destruye, solo se transforma”. Es por esto que muchas veces la
ley de conservacion de la materia es conocida como ley de
Lavoisier- Lomondsov.

Teniendo como referencia la ley de conservacion de la materia,
cuando se escribe una ecuacién y se realiza quimica, debe
cumplirse que los atomos en los reactivos deben ser igual alos
atomos de los productos.

Union o Fusion Producto
Cato, G cao

Reactivos Sentido de |a
reaccion
Reaccion quimica
Coeficiente estequiométrico:

En una reaccién quimica ordinaria la masa permanece constante, es decir, la masa
consumida de los reactivos es igual a la masa obtenida de los productos. El coeficiente
estequiométrico indica el numero de moléculas en una reaccion quimica.

Por ejemplo, la molécula de agua es: H20 Esto indica UNA molécula de agua.
2H20 = El coeficiente estequiométrico me indica que tengo DOS moléculas de agua.

8CO02 = El coeficiente estequiométrico me indica que tengo TRES moléculas de diéxido de
carbono.

El balanceo de ecuaciones quimicas se utiliza para hacer calculos de las cantidades de
reactivos necesarios en una reaccion y la cantidad y caracteristicas de los productos que
se obtendran en esta.

Las ecuaciones quimicas se pueden balancear de diferentes métodos, los mas comunes
son:

 Método de Tanteo:

Consiste en ir cambiando los coeficientes de los reactivos y productos hasta lograr una
igualdad en ambos lados de la ecuacion. Ej:



2NaCl — Na_ + Clzrg) 2 Na Cl 2 Na_ + Clg(g]
Reactivos | Productos Reactivos | Productos
Na 1 1 Na ¥ 2| ¥ 2
a x 2 2 ca x 2| 2

Al alterar el NaCl con el coeficiente 2,

también se altera el Na, por lo que hay Quedando balanceada

que regresar al inicio del balanceo:

* Métodos de 6xido reduccion

En este método se utilizan los niumeros de oxidacién de cada elemento que interviene en
la reaccién y célculos algebraicos que permiten determinar una relacion entre los
coeficientes de las moléculas y la transferencia de electrones.

Reqglas para la asignacion de los nUmeros o estados de oxidacion:

El método de balanceo de ecuaciones por oxido reduccion se aplica a reacciones en las
gue hay una evidente trasferencia de electrones. Cuando un atomo pierde electrones se ha
oxidado y cuando los gana se ha reducido.

Oxidacion
Pierden electrones
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Reduccién

-

El agente oxidante: es el que se reduce tomando electrones del medio y disminuyendo su
estado de oxidacion; mientras que el agente reductor: es el que se oxida debido a que
suministra electrones al medio, esto hace que su nimero de oxidacion aumente.

Al balancear una ecuacion quimica, se deben de igualar el nimero de 4tomos o iones en
ambos lados de la ecuacion. Esto se logra siguiendo los siguientes pasos:

1. Escribir la ecuacion de la reaccion.

2. Asignar el numero de oxidacion a los atomos en ambos lados de la ecuacién (aplicar las
reglas de asignacion del numero de oxidacion).

3. Identificar los atomos que se oxidan y los que se reducen.

4. Intercambiar los numeros de electrones (los electrones ganados deben ser igual a los
electrones perdidos). El nimero de electrones ganados se coloca como coeficiente del
elemento que pierde electrones.



EJEMPLO:

0 (0] +1 -1
2K + Brs - 2KBr

Agente reductor Agente oxidante

Se redujo

Se oxido

EJERCICIO 1:

1.Determinar cual es el agente oxidante y el agente reductor de la siguiente ecuaciéon
balanceada.

2KMnO, + 3KAsO; + 4KOH — 2MnO, + 3K3AsO, + H,O
Pasos:
1. Ubicar los numeros de oxidacion.
El nimero de oxidacién de cada elemento que interviene en la reaccion, son los siguientes:
K = +1. Este valor de su numero de oxidacion se mantiene igual en reactivos y productos
O =-2. Este valor de su nimero se mantiene igual en reactivos y productos
H = +1. Este valor de su nUmero se mantiene igual en reactivos y productos.

Mn paso de +7 a + 4, disminuye su humero de oxidacion ya que gand electrones y por lo
tanto se reduce.

As paso de +3 a + 5, aumento su numero de oxidacion ya que perdio electrones y por lo
tanto se oxida.

2KMnO4 + 3KASOZ + 4KOH — 2Mn02 + 3K3ASO4 + Hzo

2. Con base en la informacion del aumento o disminucion del estado de oxidacion se
determina cual es el agente oxidante y el agente reductor.

Por lo tanto, el 2KMnO4 es el agente oxidante y el 3KAsO2 el agente reductor.



EJERCICIO 2:

1. Asignar el numero de oxidacion de todos los elementos presentes en la reaccion y
reconocer los elementos que se oxidan y reducen. Luego balancear la ecuacion.

Cu + HNO3 — Cu (NO3)2 + H20 + NO
Paso 1:

Asignar el nimero de oxidacién de todos los elementos presentes en la reaccion y
reconocer los elementos que se oxidan y reducen.

Nota: Todo elemento libre tiene nimero de oxidacién cero. Por ejemplo:
Cu® + H™ NS*OBZ' -  Cu™+ (N'j+ 032' )2 + H21+ 0” + N*O*

Paso 2:

Revisar qué elementos quimicos cambiaron sus estados de oxidacion; en este caso el cobre
(Cu) pasa de 0 a +2 ((haciendo un proceso de oxidacién) y el nitrégeno pasa de +5 a +2
(haciendo un proceso de reduccion). En el caso del cobre perdié 2 electrones y el nitrégeno
gano 3 electrones.

Paso 3:

A partir de los electrones ganados y perdidos, estos se asignan como coeficientes en donde
se presenté la modificacion:

Cu®+ HNO, — 3Cu+ (NO,)2 + H,0+ 2NO
Paso 4:

Verificamos el balanceo de la ecuacion por el método del tanteo.

3Cu0 + 8HNO3 — 3Cu (NO3)2 + 4H20 + 2NO



TAREA:

1. Balancea por tanteo las siguientes reacciones:

N,+ H, — NHj

Zn + HCl — ZnCl;, + H,
CsHg + O, — CO, + H,0
SO, + H,0 — H,S0;

S + Cu — Cu,S

2. Balancee las siguientes reacciones por REDOX e identifique el agente reductor
y el agente oxidante, escriba cuales se reducen y cuales se oxidan.

Fe203 +CO —> Fe + COZ
CIZ + KOH - KCl + KCIO3 + Hzo
NaCl + H,SO,4 + MnO, — Na,SO, + H,0O + Cl,



